

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Кошелева Константина Александровича «Индивидуальный подход к комплексному лечению пациентов с частичной потерей зубов», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности

### 3.1.7. Стоматология.

Диссертация Кошелева К.А. посвящена проблемам персонализированной медицины в стоматологии. В соответствии с общими тенденциями развития медицинской отрасли Российской Федерации в стоматологической науке и практике назрел вопрос об индивидуализации диагностического и лечебного подходов среди пациентов с одним из самых распространенных диагнозов – «потеря зубов», что делает представленную работу несомненно актуальной.

Диссертационная работа представляет собой научный труд, в котором нашли отражение сформулированные автором теоретические подходы к индивидуальной диагностике пациентов с общесоматическими заболеваниями, личностными особенностями, рядом особенностей анамнеза. Методы, использованные в настоящем исследовании, достаточно современны и демонстрируют широкие диагностические возможности при правильном методическом подходе к их применению, который был показан автором. Для оценки качества лечения был предложен метод оценки жевательной эффективности, основанный на анализе данных, полученных с помощью специализированной аппаратуры и программного обеспечения, защищенный патентом на изобретение. В общей сложности автором оформлены: патент на изобретение, патент на полезную модель, свидетельство на программу ЭВМ и два свидетельства на базу данных. Способ изучения атрофии протезного ложа с помощью анализа виртуальных моделей, описанный в автореферате диссертации, является точным, надежным и современным инструментом также и для оценки состояния протезного поля, что было продемонстрировано диссертантом. Автором проведено обширное клиническое обследование и комплексное лечение пациентов с отсутствием зубов, включая группы с сахарным диабетом, гипертонической болезнью, гипофункцией щитовидной железы и патологией гепатобилиарной системы. Достоверность представленных данных основана на репрезентативной выборке из 1055 пациентов с частичной потерей зубов, при этом объемы исследуемых групп сформированы на основании статистического расчета по общепринятым методикам, принятым в медико-биологических исследованиях. Исследование выполнено в соответствии с принципами доказательной медицины, одобрено Локальным Этическим комитетом ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России. Настоящая диссертационная работа представляет собой открытое сравнительное

рандомизированное клинико – рентгенологическое контролируемое исследование с изучением ряда групп.

Внутренний раздел исследования посвящен проблеме контактного вербального взаимодействия между стоматологом и пациентом. В работе применены широко распространенные и эффективные психодиагностические методики. Анализ и интерпретация полученных данных проводились диссертантом на базе сертифицированной психодиагностической лаборатории, что говорит о достоверности и полноте полученных результатов. Венцом упомянутого раздела стало создание авторской психодиагностической методики, способной помочь рядовому практикующему врачу выстроить доверительный контакт с пациентом. Практической ценностью данного предложения заключается в малом времени тестирования пациента при эффективности, сопоставимой с результатами применения сразу нескольких психодиагностических методик.

Полученные результаты являются свидетельством поставленных автором цели и задач. На основании выводов диссертантом сформулированы логичные и последовательные практические рекомендации. Все они однозначно будут востребованы среди практикующих врачей – стоматологов – ортопедов. По теме диссертации опубликованы 29 печатных работ, из которых 19 в рекомендованных ВАК Минобрнауки изданиях.

Результаты диссертации внедрены в лечебно – профилактических учреждениях стоматологического профиля трех Федеральных округов (Центрального, Северо-Западного и Приволжского) Российской Федерации, что говорит о зрелости, актуальности и новизне представленной работы.

Работа Кошелева К.А. безусловно актуальна, обладает научной новизной и практической значимостью. Можно считать данную работу новаторским решением серьезной многофакторной проблемы – создание концептуальных основ индивидуализации при планировании комплексного лечения пациентов с частичной потерей зубов. Имеющиеся недостатки автореферата не принципиальны и не уменьшают значимость работы.

### **Заключение**

Судя по представленному автореферату, диссертация Кошелева Константина Александровича «Индивидуальный подход к комплексному лечению пациентов с частичной потерей зубов», выполненная под научным консультированием доктора медицинских наук, доцента Николая Николаевича Белоусова, является самостоятельной

научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, чью совокупность можно квалифицировать, как значительное научное достижение в стоматологии, что имеет существенное теоретическое и практическое значение. Диссертационная работа полностью отвечает п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Профессор кафедры стоматологии  
 Федерального государственного бюджетного  
 образовательного учреждения высшего образования  
 «Кировский государственный медицинский университет»  
 Министерства здравоохранения Российской Федерации  
 д.м.н., доцент

*В.А. Разумный*

Разумный Владимир Анатольевич

«Подпись доктора медицинских наук,  
 доцента В.А.Разумного заверяю»

*Начальник отдела*

*1.04.2021*



*Мед. (Е.Т. Мелкаева)*